



# 王忠海:从“211”到最基层 他选择希望的田野

■文/魏臻臻 图/张志伟

乡村振兴,人才是关键,尤其是回乡的青年才俊更是骨干力量。当他们回到乡村,成为一名村干部时,会是一种什么样的体验?目前,衡山县153个村(社区)选举产生“两委”干部933人,平均年龄44岁,较上一届下降8岁,一大批年轻的新生力量成为推动乡村振兴的“主力军”。

今年36岁的王忠海,便是投身乡村建设的一位有活力、有干劲的村干部。

仪表整洁,身着正装,王忠海始终给人一种文质彬彬的感觉,但就是这位“80后”,却有着一股风风火火的干劲,携着“211”大学的光环,藉助年轻而新鲜的血液,投身到乡村振兴的大业中。

“我一定不辜负党委政府、全村党员和群众的厚望,倾我之情,认真负责、大胆创新、实实在在为群众办事。”在今年的换届选举中,王忠海以97.5%的得票率当选为衡山县福田铺乡白云村党支部书记,这是他对3000多名白云村人许下的承诺。

“



位于紫盖峰山脚下,白云村的旅游资源丰富

## “211”出身,年轻有为的他选择这片希望的田野

王忠海是土生土长的白云村人,从小学习成绩优异。2000年,19岁的王忠海考上了武汉理工大学,就读于建筑经济管理专业。

毕业后,王忠海先去深圳打拼过一段时间,从事建筑行业的工作。2009年,王忠海回到衡山县,继续在建筑行业摸爬滚打,并逐渐成长为一名年轻有为的“小老板”。“行情好的时候,最高收入一年下来得有个几十万。”王忠海说,之所以选择回到农村,一方面是情系故土,另一方面也是对自己的再锤炼,更好体现出自

己的人生价值。

不过,也有人质疑:“读了那么多书,好不容易‘鲤鱼跃龙门’走出农村,如今又回到农村,到底值不值?”

在王忠海看来,这一切都是值得的。“在习近平总书记的号召下,现在农村发展空间巨大,是一片大有可为的土地,是充满希望的田野。”王忠海坚定地说,他不仅要回来带领村民们好好干,建设好家乡,还要想尽办法搭建平台,吸引更多年轻人返乡创业。

## 大力抓基础设施,打造美丽白云村

白云村位于衡山县福田铺乡东南部,坐落在南岳衡山紫盖峰东面,2016年,由尊胜、云岭、白云三村合并,仍取名白云村,总面积8.02平方千米,总人口3024人。

改革开放以来,白云村迅速崛起,以秀丽白云、文化白云、生态白云、富裕白云而闻名全国,曾荣获“十佳书香村组”“市文明村镇”“五四红旗团组织”“省级生态村”“省市县先进基层党组织”等光荣称号。

“我们村不仅有一座白云寺水库,高山平湖,风景秀丽,是休闲避暑之风水宝地,而且还有一株千年古樟树,覆盖一亩有余,经千年沧桑,仍刚劲挺拔……”说起白云村,王忠海一脸的自豪。

为了使美丽的白云村更好地展现其独特的魅力,着力改造村里的基础设施、提升村容村貌是王忠海上任后着手抓的一个重点。

“进村云崖县道全长2.8公里,现仅有5米宽,极大地制约了村级旅游业的发展;途中还有一个学校,上下学高峰期有一定的安全隐患。”上任伊始,做工程出身的王忠海便马不停蹄在村内走访查看,了解到白云学校门前这条路太窄,制约了旅游和学生出行,王忠海便做好预算,计划将路面拓宽到7米。

“白云村只有越来越美,才会吸引更多的游客前来。”王忠海说,通过对村内的建筑进行整治、对道路的优化、对公共设施的建设以及村里环境的改善,从而使白云村整体风貌上升一个层次。

## 推进一二三产业融合发展,吸引年轻人返乡

“改种百香果后,经济效益增长明显,预计今年这50亩地能有10万元的产值。”在白云村百香果园,种植户和王忠海谈起了种植百香果带来的增收情况,除去各项成本,纯收入大概能有5万元。“未来还将继续扩大种植面积,预计扩至500亩,形成一定规模。”

产业方面,白云村也有着亟需改善的短板。王忠海介绍,有机稻、紫薯、百香果、艾草目前是白云村的主要产业,但这些第一产业并未形成规模化、产业化,此外还缺乏主导的产业项目,没有产业项目的带动,村民的收入就没办法进一步提高。

“改良提升第一产业,限制性发展第二产业,大力发展第三产业。”王忠海说,任内将大力发展村股份集体经济建设,推进土地流转,增大油茶种植面积,为村民谋取利益。

王忠海非常看好白云村未来的发展。随着今年6月紫盖峰通景公路第一期完工,交通将越来越便捷,旅游产业将得到更好地发展,“到时候可以吸引更多人前来投资,搞休闲农业。”王忠海认为,加大对乡村旅游休闲基础设施建设的投入,推进农村一二三产业融合发展,不仅能增加村民收入,也将为更多返乡年轻人提供工作机会和创业平台。



扫码阅读更多



正在办公的王忠海



白云学校前计划拓宽的公路



千年古樟



村民在新扩栽的百香果基地除草